 2011 m. fizikos olimpiados II turo uždavinių sprendimai 

X klasė
1. Liūtas, žirafa ir begemotas dalyvauja žvėrių čempionate. Jie bėga uždaru bėgimo takeliu aplink žvėrių stadioną. Varžybų teisėjas pastebėjo, kad liūtas apibėga visą ratą per 
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 paveja ir aplenkia žirafą, bėgančią ta pačia kryptimi. Tuo tarpu begemotas bėga priešinga kryptimi ir kas 
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 prasilenkia su liūtu. Per kiek laiko žirafa ir begemotas įveikia pilną ratą. (10 taškų)
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Tegul liūto, žirafos ir begemoto greičiai yra 
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, o viso rato bėgimo takelio ilgis L. Iš sąlygos žinome, kad
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Sulyginę pirmosios ir antrosios lygties kairiąsias puses galime susieti žirafos greitį su liūto greičiu, o sulyginę pirmosios ir trečiosios lygties kairiąsias puses analogiškai išreiškiame begemoto greitį
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Dabar nesunku rasti ir atsakymus


[image: image12.wmf]s

150

'

1

2

2

1

1

2

2

1

2

2

=

-

=

-

=

=

t

t

t

t

t

t

t

v

L

v

L

t

, 


(2 taškai)


[image: image13.wmf]s

180

'

3

1

3

1

3

1

3

1

3

3

=

-

=

-

=

=

t

t

t

t

t

t

t

v

L

v

L

t

.
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2.  Linas fotografuoja Paulių skaitmeniniu fotoaparatu, kurio pagrindiniai parametrai tokie: objektyvo židinio nuotolis f0 = 12,5 mm, fokusavimo sritis nuo 1 m iki begalybės, registruojančios šviesą matricos matmenys S = 9x12 mm2, jos vaizdo elementų (pikselių), turinčių kvadrato formą, skaičius K = 4·106 (4 megapikseliai). Paulius vilki languotus marškinius, kurių kvadratinių langelių kraštinės ilgis l = 1,0 cm. Įvertinkite, iš kokio atstumo turi fotografuoti Linas, kad nuotraukoje galima būtų išskirti Pauliaus marškinių raštą.   (10 taškų)
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Jei a – vaizdo elemento (pikselio) kvadrato kraštinės plotis, o tai 
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Jei L – atstumas iki Pauliaus, 
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Galutinai 
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3. Iš plonu lako sluoksniu padengtos varinės vielos suvyniojama vieno sluoksnio ritė. Ji turi N = 1000 vijų, kurios susuktos be tarpelių viena šalia kitos, vijų skersmuo D = 2,5 cm, ritės ilgis L = 35 cm. Šią ritę prijungus prie U =  5,5 V šaltinio, ja teka I = 200 mA stiprio srovė. Koks lako sluoksnio storis h, jei vario savitoji varža ( = 1,72(10-8 (m?  (10 taškų)
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Ritės ilgiui 
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Iš čia 
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Ritės varžai pritaikome Omo dėsnį: 
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Iš čia 
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Taigi, 
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4. Inde yra M =100 g ledo, kurio temperatūra 
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10

1

°

-

=

t

. Kiek reikia įpilti į šį indą 
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temperatūros vandens, kad galutinė temperatūra taptų 
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, jei eksperimento metu 
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 vandens atiduotos šilumos patenka į aplinką? Vandens savitoji šiluma 
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Galimos karšto vandens ribos: minimalus karšto vandens kiekis m1 tik pakeltų ledo temperatūrą iki 
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, o maksimalus kiekis m2 leistų dar ir išlydyti visą ledo masę M.  Taigi minimaliam karšto vandens kiekiui m1 šilumos balanso lygtis tokia: 
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Iš čia 
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Maksimaliam vandens kiekiui m2 šilumos balanso lygtis tokia: 
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Iš čia 
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